

**9月22日是世界无车日,也是第17个中国城市无车日。绿色出行,低碳生活,是内蒙古人守护北疆绿色生态屏障的重要方式。记者在呼和浩特市采访发现,选择绿色出行的市民越来越多,地铁、公交车、电动车、共享单车使用率逐渐增大,城市交通出行正向着绿色文明的方向稳步前行。**



# 低碳出行,畅享绿色生活!

## “坐地铁,方便!”

“现在我出门、上班都坐地铁,近一点就骑共享单车,不堵车还省钱省力,方便!”在呼和浩特市一家保险公司工作的张峰告诉记者,自从家附近有了地铁站就很少开车了。

2019年12月29日,地铁1号线通车,呼和浩特成为全国第40座通行地铁的城市。1个多月前的周杰伦演唱会,4天109.76万人次的客运量,更让游客们体验了地铁的便捷。虽然目前只有两条地铁线路,但越来越多的市民正以“地铁+共享单车”作为出行的主要方式。

记者从呼和浩特市交通运输局了解到,按照《呼和浩特市国土空间总体规划(2021—2035)》,未来,呼和浩特将构建以轨道交通为骨架,常规公交为主体,慢行延伸的绿色出行交通体系,持续推进轨道交通建设,加快地铁三四号线、机场快轨规划建设。到2035年,呼和浩特市规划建成“6线1支”的轨道线网,中心城规划形成“三主两辅”的“L”型轨道交通线网,以及市域层面的机场线。规划期末中心城区轨网密度达到0.98公里/平方公里。

按照规划,呼和浩特市城市轨

道交通机场线工程、轨道交通3、4号线工程将列入近期重点建设项目,轨道交通5、6号线列入远期重点建设项目,市民出行将更加绿色低碳。

## 共享单车无缝接驳公交地铁站

共享单车一直承载着解决绿色出行“最后一公里”的重要作用。目前,在呼和浩特运营的单车包括哈啰单车、滴滴青桔、美团单车、青城赤兔等,极大便利了市民出行。

记者从哈啰单车方面了解到,截至9月20日,9月日均订单较8月上涨44%。其中,与地铁、公交站点接驳助力作用明显。统计数据显示,哈啰单车停车点位地铁站、公交站点接驳覆盖率达95%,市民出行基本可实现无缝接驳。2022年,呼和浩特哈啰用户骑行总里程约5500万公里,相当于往返北京57400次。

为给市民带来舒适、安全、快捷的出行体验,目前,呼和浩特市公共交通有限责任公司1969台运营车辆全部使用新能源纯电动公交车,并在今年同时启动新能源纯电动巡游出租汽车的更新工作。此外,与新能源纯电动车配套的充电场站逐年增加,目前已建立29个充

电场站、624个充电终端,并搭建完成具备自主充电、充电保护、故障排查、数据统计、平台监控、电量功率自动匹配等多项功能的充电桩智能平台。通过新能源纯电动公交车的推广应用,实现碳减排量22.44万吨、节油量9680万升。

## 充换电业务兴起

9月15日下午,记者在赛罕区美佳花园小区停车棚内看到,一些居民推着电动车走进车棚,扫描二维码后,用共享充电桩进行充电。

居民高先生说:“以前要从家里连接几条电线下楼充电,不方便也不安全。现在安装了共享充电桩,扫码就行,解决了充电难题。我骑电动车接送孙子上下学,省时又省力。”

为该小区安装电动车共享充电桩的是铁塔能源有限公司内蒙古分公司,该公司总监姜维向记者介绍,在美佳花园、奈伦国际、碧海蓝山等21个小区内安装有700多个充电端口,助力市民绿色低碳出行。

记者还了解到,呼和浩特市还兴起电瓶车换电业务,即把没电的电瓶放入充电桩,取出已满格的电池,快速有效解决续航问题。

在位于成吉思汗广场西侧的铁塔换电站,外卖员小田说:“我们常为电池没电发愁,共享换电业务解决了大问题,工作效率也提高了。”

姜维表示,2019年10月,呼和浩特市有了首个铁塔换电站,共享换电业务也进入激烈竞争状态,光宇换电、飞翼换电、享换电等全国连锁性的换电企业纷纷进入市场,

目前全市至少有8家换电企业。“竞争有力促进了服务提升和业务发展,也促进市民使用更绿色的方式出行。”姜维说。

## 构建高效整合的公共交通系统

今年初,呼和浩特市上榜国家绿色出行创建考核评价达标城市名单,成为内蒙古唯一获评城市。为创造更加方便快捷的绿色出行条件,呼和浩特市将公共交通发展列入“十四五纲要”,计划在2025年建成以“大中运量公共交通系统为骨架、常规公交为主体、慢行交通为延伸、出租汽车为补充”多方式高效整合的城市公共交通系统。

按照城市交通“一张网”的理念,呼和浩特市从网络设施、运营层面促进轨道交通、常规公交和慢行交通三网的衔接融合,提升系统运行效率和出行便捷性。将优化轨道交通、常规公交站点周边的慢行接驳网络,推进设施融合,加强公交站点与城市绿道、小型绿地、口袋公园的衔接。其中包括推进轨道交通、常规公交站点与周边建筑物出口的风雨连廊建设,在地铁与公交车换乘客流量大、道路条件允许的情况下,选择新华广场和附属医院2个站点打造风雨连廊示范点,提供一体化遮阳避雨的公共交通换乘体验。此外,还将以轨道站点为核心,优化调整公交站点和互联网租赁自行车服务点布局,保障轨道站点周边100米范围内有公交线路和互联网租赁自行车服务,公交站点150米范围内有互联网租赁自行车服务。

文·摄影/草原全媒·北方新报  
首席记者 王树天 记者 郝儒冰

## 乌审旗公安局积极开展反诈宣传

为实现宣传最大化,有效解决宣传不及时、不全面的问题,乌审旗公安局以科技为支撑,自主研发了防范电信网络诈骗“乌审全民反诈矩阵”小程序(主要设置六个功能模块,分别是:反诈答题区、反诈新事件、反诈排行榜、反诈推广区、绑定反诈中心APP、反诈百科秘籍),实现“互联网+”的宣传形式,群众可通过小程序,接受反诈预警信息、学习反诈知识,推广反诈宣传。民警依托程序,可以对特定人群实现精准预警。

文/喜和曰 金梅